

POWERISE | 创智

# 深圳打造农业无人机“最强大脑”

□ 苏梓威

9月10日，湖南郴州桂阳县，一架大疆MG-1农业植保无人机在一片水稻田旁缓缓起飞。尽管下着小雨，但无人机几分钟内便在10亩地飞了个来回，稳稳降落在地面上。操作无人机的“飞手”田欣宇来自辽宁，2010年大专毕业的他，上个月刚从湖北武汉的慧飞无人机应用技术培训中心（下称“UTC”）毕业，现在已成为一支农业无人机队队长。

消费级无人机的大热带动了行业应用型无人机的发展。去年底，大疆创新推出MG-1农业植保机，正式进军农业无人机领域，目前MG-1已占50%以上国内植保无人机的市场份额。此外，大疆今年6月推出UTC培训中心已在深圳、北京、武汉等10所城市开办分校，培养了171名农业无人机专业毕业生，成为各地植保飞防的主要力量。

“大疆正在搭建包括生产、销售、服务、售后和飞手培养、就业、植保作业、呼叫服务、效果检测在内的完整植保无人机产业链，大疆总部所在地深圳便是这个产业体系的‘大脑’。”大疆相关负责人说。

## 优点突出

### 比起人工打药效率高成本低

田欣宇的团队这几个月很忙，刚结束北方几个省市的农业无人机作业，他们便赶来湖南郴州。9月10日至13日，郴州市桂阳县将进行水稻病虫害防治作业，该工作由大疆MG-1植保队承接，来自湖北、湖南的多家MG-1植保队伍，将在3天时间中对13000亩水稻田进行喷洒作业。

田欣宇表示，团队一般1天时间便能为4000亩地喷洒农药，而传统的人工作业是喷雾器，一个人1天往往只能打几亩地。“请一个人喷药至少100元一天，而且现在农村根本找不到年轻人打农药。”

田欣宇透露，以郴州为例，用无人机为水稻喷洒农药的价格是12元/亩（不包含农药费用），一个数人的小团队1天能喷洒4000亩地，费用为4.8



“大疆正在搭建包括生产、销售、服务、售后和飞手培养、就业、植保作业、呼叫服务、效果检测在内的完整植保无人机产业链，大疆总部所在地深圳便是这个产业体系的‘大脑’。”大疆相关负责人说。

万元。尽管收费并不便宜，但对比人工，无人机植保不仅提高效率，还能节约成本。以MG-1为例，其旋翼产生的下行气流，可以让药剂到达植物根部和茎叶的背面，比人工喷药效果更好。

除了专业的农业无人机队伍，一些种植户也加入了无人机喷药的行列。在观看了一次MG-1喷药演示后，郴州市联丰水稻种植合作社负责人何武杰便购买了1台MG-1。何武杰负责的合作社拥有超过1000亩农地，在未来3~5年，他希望无人机能得到广泛应用。一些地方政府也看到了无人机的应用前景，近期纷纷出台相关政策扶持该产业发展。湖南省郴州市农委副主任、总农艺师李绍萍表示，无人机发展趋势看好，政府在争取出台无人机购置补贴的相关政策。

## 前景广阔

### 专业“飞手”当起“现代农民”

田欣宇大专毕业便进入无人机行

业，一开始他从事的工作是航拍。“航拍前几年好做，现在做的人太多，价格降下来了”，这让他有了转行的冲动。不过，他不愿放弃自己喜欢的无人机，今年初，他选择进入农业无人机这片蓝海，做一名职业农业“飞手”。

“农民种地都需要打药，前两年农业无人机市场太乱，销售产品质量难以保证，‘炸机’（指因操作不当导致飞机坠落）时有发生。”MG-1发布后，田欣宇发现这款无人机稳定性强、操作相对简单，便决定入行。

航拍为田欣宇打下了良好的无人机驾驶基础，但对于更专业的植保无人机驾驶来说，这似乎远远不够。

“我想要系统学习植保无人机维修知识，以快速应对田间地头操作过程中的突发情况”，带着这个目标，他报名参加了UTC武汉光谷分校的培训课程并于8月毕业，是该分校第一批学员。

“植保专业‘飞手’目前非常欠缺。”UTC武汉光谷分校负责人胡乐介绍，湖南植保作业工作量大、时间紧，此前湖南MG-1植保队向大疆求助，希望调集无人机前来支援，大疆便迅速联系到他，两名UTC毕业学员随即前往湖南支援喷药。

武汉光谷分校是UTC家庭成员之一。大疆相关负责人介绍说，UTC目前已进驻深圳、北京、武汉、重庆等10个城市，拥有10余所分校，已培养出171名农业植保专业毕业生，未来UTC希望培养1万名农业植保机专业飞手。

“‘飞手’职业化是必然趋势。”UTC副总经理朱林锐说。现在，不少像

田欣宇这样的毕业学员已走上了工作岗位，甚至购机创业，成为新时代的“现代农民”。

## 资源整合

### 从单一产销到全链条管理

提起深圳，大多数人脑海中都会浮现科技、创新等词汇，似乎和农业搭不上边。但事实上，深圳的部分企业正影响着我国农业现代化的进程。

以大疆为例，MG-1由大疆创新在深圳研发制造，UTC的总部、分校都在深圳。除了大疆，深圳还拥有多家无人机制造商，以及针对不同应用的无人机培训机构。

“深圳是整个无人机产业体系的‘大脑’，起到的是管理者的作用”，朱林锐说。

深圳市无人机行业协会会长杨金才表示：“深圳已经成为全球无人机的集散地，占据了全球民用小型无人机约70%的市场份额，300多家无人机企业年销售额超200亿元。”

“学员取得无人机驾驶员资格证不是最重要的，我们更看重用人单位是否认可这些毕业的‘飞手’。”朱林锐说，UTC更注重学员的就业问题，“谁一口气买了十几台MG-1，我们便会立即询问他是否有招聘需求，然后推荐毕业学员就业。”

让目前稀缺的“飞手”资源得以有效利用，也是亟待解决的问题。如何做到信息共享？大疆的做法是开设微信服务号——大疆农业。

据悉，该服务号已经有147支植保服务队入驻，农户可实现“一键呼叫植保队”。此外，大疆还正协助各个地区的用户成立植保联盟，协同作业。

体验该服务号发现，经过简单的注册验证后，使用者便可查找某一城市的植保队。

以郴州为例，目前能查询到包括湖南弘盛农业科技有限公司在内的8家植保队，选择其中一家，输入执行任务时间、作业地点、农作物基本情况等信息后，便能够下单。

“搭建信息共享平台，能够实现‘飞手’的‘南水北调’，合理调配资源。”有过切身体会的胡乐说。

## FIRST | 先行

### 从物联网小镇到行距插秧机

## 科技元素闪耀安徽农交会

□ 彭旖旎

让小镇成为农业现代化建设的基石和载体。

### 精酿啤酒

喝腻了市面上味道寡淡的工业啤酒，你是否想尝尝精酿啤酒？在安徽高新技术产学研展厅，安徽农业大学的大学生们带来了微型精酿啤酒生产线。据团队指导老师倪敬田介绍，与市面上的工业啤酒相比，安徽农业大学精酿啤酒采用全麦芽酿造，口感更纯正，而且原料天然，不含任何防腐剂。目前已研发出淡色艾尔、棕色艾尔、波特、茶叶啤酒、蓝莓啤酒等多种风味。

### 短途冷链系统

上班累了一天，到超市买个水果还要排长队，你是否希望网购生鲜也能像购买普通商品一样方便？蚌埠展厅的一款新产品——9号鲜柜可能会帮到您。9号鲜柜使用起来和速递很像，只是柜子具有冷藏功能的小型冰箱，快递员会将你在网上订购的生鲜商品投递到9号鲜柜里，下班回家直接取用就可以了。为了保持生鲜的新鲜，9号鲜柜开发有自己的电商平台，通过周边源头直采，做到比菜场价格低30%。

### 物联网小镇

轻点鼠标，远在千里之外的农田尽收眼底；庄稼长势如何，有没有病虫害，在电脑页面里一览无余；无论是坐在家中还是在出差的路上，都可以对农作物进行实时监测——本届农博会将大圩物联网小镇的缩微模型搬到了现场。据悉，大圩物联网小镇利用物联网、大数据、“互联网+”等元素，将大圩打造成了健康、文化、平安、畅行的智慧小镇，并拓展“互联网+金融+全媒体+文化+旅游”等服务，力争

### 可调行距的插秧机

在安徽高新技术产学研展厅，安徽农业大学带来的一款可调行距的插秧机，吸引了很多种植大户的关注。这款插秧机行距可调范围为25cm~35cm，这次展出的是最为成熟的第4代样机，已经过了多次插秧试验，目前已与企业合作，计划量产。研发人员指出，可调行距看似易实现，实际上要解决很多难题，只这台样机就申请了7项发明专利。

榜单设置 ▼

主奖项：中国十佳粮油企业  
单项奖：中国十佳粮油集团  
中国十佳粮油成长型企业  
中国十佳粮油创新引领企业  
中国十佳粮油（食品）品牌  
中国十佳粮油区域领导品牌  
中国十佳粮油创业风云人物  
特别奖：中国粮油最受尊敬企业  
中国最具影响力粮油品牌企业  
中国粮油标杆地理品牌

**寻找年度榜样**  
**第六届中国粮油榜启动**

THE TOP OF CHINA NATIONAL GRAIN

2016年9月 ~ 10月

中国粮油榜，  
以企业、企业家、品牌为主体，  
以业绩、创新、责任为纬度，  
诠释品牌内涵，记录产业变迁，凝炼粮企精神，  
全方位推介展示中国粮企的群体形象。  
自2011年举办以来，已连续开展5届，  
被誉为行业“风向标”。

2016年，  
面对经济新常态和产业新变革，  
各地粮企不忘初心，创智鼎新，优化提质，  
厚植发展优势，破解产业难题，  
切实保障“粮安中国”。  
在此背景下，第六届中国粮油榜，  
以“笃志 / 创智 / 提质”为主题，  
开启新年度中国粮企杰出榜样的寻找。

**活动二维码**

WISE OBSERVATION | 睿观察

# 高端高价农产品频现 营销莫忘“初心”

□ 张翀

每公斤大米596元、每公斤香菇数百元、每公斤红薯30元、1个鸡蛋8元、1个猕猴桃10多元……在湖北，这样的天价农产品正不断涌现。笔者近日走访湖北农产品市场发现，随着农业创业人群的增加、经营理念的“更新”和营销渠道的多元化、高端、高价农产品越来越多。有消费者反映，“逛农贸市场竟有了身处奢侈品店的感觉”。

这些奢侈农产品究竟从何而来？这样“离谱”的价格真的会有人买吗？

在湖北省十堰市郧阳区鲍峡镇、596元1公斤的天价米产地，笔者了解到，天价米出自附近一处山间梯田，主营这里是当地的生态农业开发公司。对于每公斤零售价596元的高定价，企业有自己的看法。

有关负责人向笔者介绍，公司主种植当地一种老稻种——胭脂稻，这种稻谷只生长在海拔800米~1200米的

冷浸田里，适种区域十分有限，无法大规模推广，生产中又无法使用机械。人力成本很高，亩产却很低，稻谷亩产不到150公斤。综合种种因素，只有靠“天价”才能保证盈利。

“大米零售价596元/公斤，几乎没人会当作主粮用。”上述生产天价米的公司一位负责人表示，其产品更多的是当作营养品在网上销售，一些月子中心、高端会所订货较多，今年首批几千公斤已经全部卖完了。

在另一处高价农产品产地、湖北省仙桃市郭河镇，一款“农家兄弟土鸡蛋”靠着“快乐小鸡下的幸福蛋”这条广告语，已经小有名气。这种鸡蛋问世之初，曾标出8元1个的天价。

据了解，“快乐小鸡”被喂养在一个几百亩的创业基地里，创业基地的负责人是90后小伙荣启红。他表示，自己的鸡全是散养土鸡，只喂青菜、玉米、谷壳等饲料。而且，其中的大部分饲料都是自己种植的，期间没有使用

# 瞄准农产品保真 “平安”推出专属险种

□ 姜业庆

“平安银行未来将联合相关机构对现代农业的全产业链服务进行升级。”平安银行董事长孙建一日前在该行举办的“金橙·平安农业俱乐部2016年峰会暨现代农业金融高峰论坛”上表示，未来将联合合作方推出农产品质量专属追溯模式与“农真保”险种，以提升对农业客户的全产业链金融服务。

据悉，平安银行于2014年成立现代农业金融事业部，是国内惟一一家将现代农业金融板块进行独立“事业部”运作的商业银行。同时该事业部还联合知名农业企业成立了企业间交流与合作的平台——“金橙·平安农业俱乐部”。目前，俱乐部成员达到100家，双汇实业、中水集团、中农发种业、众品食品、圣农发展等50余家龙头企业加盟。

由平安银行联合中国产品质量追溯网络平台推出的农产品质量专属追

溯模式考虑了农产品溯源的特性，从生产有记录、信息可查询、流向可跟踪、质量可追溯的全维角度，进行了农产品质量追溯系统设计，通过金融、追溯技术和产业的结合，确保农产品从生产到餐桌的质量安全。

此外，平安银行还联合平安保险推出了农副食品专属的“农真保”险种——农副食品授权商家保真责任保险。该保险作为市场上第一款针对高端农业企业的农产品保真保险，将有效增强生产企业与消费者之间的信任感，农业企业品牌得到增信的同时，还可以通过保险赔付情况，监测授权商家销售情况，而消费者则可获得更加放心的安全农产品。

据介绍，现代农业金融事业部成立以来，先后支持重点企业共同设立规模300亿元的“绿色丝绸之路基金”，投身绿土地建设和京藏高速沿线生态绿化工作，参与西部地区荒漠化治理和生态修复，重点发展生态农牧业。事业部成立一年半以来，已在现代农业领域投放资金500亿元。